Scheda 31

Gestione dell'archivio

' 1.Valutazione della probabilita -

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

P_unleggi'.'. R

il processo & discrezionale?

No, & del tutte vincolato = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolate solo dalla jegge = 3

E' parziatmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotar) = 4

E' altamente discrezicnale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

H processo produce effetti diretl all'esterno dell’'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finate un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di piti amministrazioni (esclusi (| ©

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggic assegnato| -

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'atlribuzione di vantaggi a soggelti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse| i

di studic} = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantéggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato| .-

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di conlrollo applicato sl processo & adegualo a) 7500

neutralizzare ii rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischic rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabite.




Gestione dell'archivio

. 2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lotale del personale impiegato net singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compelenie
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di perscnate & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivitad di pike

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuate al personale impiegalo nei servizii

coinvolti)

fino a circa if 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa i 60% = 3

fino acircalo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggic assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso deglt uitimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corle dei Cont a carico dij >
dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| = _

nei cenfronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? '

No=0

MNon ne abbiamo memoria = 1

Si,, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa iocale & nazionale = 4

Si sulla stampa, focale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi ii rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero laj .::

posizione/it ruclo che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
.

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livetlo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
"~ 3.Valutazione complessiva del rischio - -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto '-_':1'0,88_ i




Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

" 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

. "Punteggl © "

It processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E* parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Griterio 2: rilevanza esterna

Il processo preduce effetli diretti ali'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad ulenti esterni= 5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: complessita del processo

controfli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i) 0wy

No, Hl processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni= 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

CQual & Fimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) = 3

Comporta Fatiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse| .

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato| L

Criteric 5: frazionabilita del processo

pluralita di affidamenti ridotti)?

{l risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita :';:- S
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato (es.) i

No =1

Si=56

punteggic assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sud processo é adeguato a
neutralizzare it rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neultralizzazione = 1

Si, € mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, ma in minima paite = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatc

5_1

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altarnente probabile.




Gestione delle sepolture e dei loculi

°  2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delta PA) nell'ambito della singola PA,

servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percéntuale al perscnale impiegato nei servizi
coinvolti)

quate percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atfivita di piti] 200

fino a circa il 20% =1

fino a circa i 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fing a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato| .7

Criterio 2: impatto economico

dipendenti (dirigenti o dipendentiy della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per ia medesima lipolegia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state prdnunciate sentenze della-Core dei Conti a carico dil; "

[No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo ':' o

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento ({livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a fivello di addetio = 1

a livelto di coliaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo diparfimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

.7 3.Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

.'_:':.2,1.7 :.;.'




Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

~ 1-Valutazione della probabilita -

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

T ‘Punteggl . :f

lf processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmenie vincolato solo da atti amminisirativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' atamente discrezicnale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finate un ufficio interno = 2

Si, il risuitato del processo & rivolto direltamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato| i

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i| 57

controlfi} in fasi successive per it conseguimento del risultato?

No, il processo ceinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

i, il processo ceinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4. valore econcmicc

Qual & l'impatto economico det processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'atfribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parlicolare rilievo economico {es. borse e

di studio) = 3

Comporta I"affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale def processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidcamenti ridofti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato| i

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di conirollo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

- INo, it rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato| .

-1

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle tombe di famiglia

. 2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {uniti organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o a fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se it processo coinvolge lattivita di pid
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

finoc a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo B0% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato| ;o

Criterio 2. impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciale senlenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per {a medesima tipologia di evenio o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio ghato

Criterio 3: impatio reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articolf aventi ad oggetto il medesimo|: &

evento o eventi analoghi?

No=0

Nan ne abbiamo memoria = 1

Si, sulta stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

puntegyio assegnato| T

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio delfevento {livello apicale, intermedio, basso), owvero laf :

posizionefil ruolo che Feventuale scggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato RERRARIIEYS G
Valore stimato dell'impatto| = 1,25 .-
0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
"' 3. Valutazione complessiva del rischio =
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 03,13




Scheda 34

Organizzazione eventi

. 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi.

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalfa legge = 3

E' parzialmente vincolato sclo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direfti al'estemno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

i, il sisuliato del processo & rivolto direttamente ad ulenti esterni= 5

punteggio assegnato| : e

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclus i =5

conlrolli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?

Ne, il processo coinvolge una sofa PA = 1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amminisirazioni = 3

8i, il processo coinvolge pidl di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impalio economico def processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'atribuzione di vantagai a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetluando una pluralita di operazioni di entita| *~
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultato (es.}

pluralita di affidament] ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: confrolli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sut processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

i, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

R L

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.




Organizzazione eventi

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singofa PA,
guale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se it processo coinvolge Iatlivita di pit

coinvolti}

servizi nellambito della stessa PA occorre riferice la percentuale al personale impiegato nei servizi; ;1% n s

fino a circa il 20% = 1

finoacircail40% =2

finoacircall60% =3

fino acircalo80% = 4

fino'a circa il 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate senienze della Corte dei Conti a carico di :
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| -

No =1

Si=5

punteggio assegnato] -

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto |l medesimol| !

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, focale, nazionale ed internazionale = 5

punteggioc assegnato e

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deflevento (livello apicale, intermedio, basso}, owero la
posizionefil ruclo che l'evenfuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, owvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato delf'impatto

0 = pessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3 -Valutazione 'c_omp_le:SSi_v_a del l‘!SCh!O el

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto :

375




Scheda 35

Rilascio di patrocini

" 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

- Punteggi .

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vihco!ato solo dallalegge = 3 .

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenli, diretfive, circolari) = 4

E" altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| -
Criterio 2: rllevanza esterna L
It processo produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento? L
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 R
Si, it risuttato del processe & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 .
punteggio assegnato| - )

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pid di tre amminisirazioni = 3

-1 Si, il processo coinvolge pit di cinque amminisirazioni = &

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente Interna = 1

di studio) = 3

Comporta Faltribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse :

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =56

punteggic assegnato| °

Criterio 5: frazionabilita del processe

Hl Fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotla che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criteric 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlfo applicalo sut processo & adeguato a
neutratizzare it rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molio efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima patte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

T2

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio di patrocini

2 \__I.al._lit_a;:i_.c._me_.de_l.l.'irhpétto_ _. g

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nef singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente| - g

a svoigere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, |-

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvoige Iattivita di pil
servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei senvizi
coinvolti)

fino acirca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fincacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato| - .5\

Criterio 2: Ir'n'patto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico dif -
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| :

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato) -

Criterio 3: impatto reputazionale

iNel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

S, sulla stampa nazionale = 3

Si, sdlla stampa locale e nazionale = 4

$Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato;

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero fa|
q

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelto di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio .~

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 36

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita =~

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

‘Punieggl_ e

If processo & discrezionale?

No, & def tutto vincotato = 1

E' parzialimenie vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmentie vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| -

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risuttato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 6

punteggio gnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i| .-

contrelli) in fasi successive per il conseguimentoe del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pidl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pidl di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato| - .

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggettt esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse PR

di studio} = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) =5

punteggio assegnato| '

Criterio 5: frazionabilita del processo

# risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effettando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
phuralita di affidament ridott)?

MNo=1

Si=5

punteggio assegnato TR

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di confrollo applicalo sul processo & adeguato a -

neutralizzare il rischio?

Si, costitisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, main minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

250

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

. 2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1. impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito delta singola PA,

quate percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge l'atlivita di pid}
servizi nell'ambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi| * .

coinvoiti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa fl 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circalo 80% = 4 .

fino a circa il 100%.= 5

punteddio assegnato| -

Criterio 2; impatio econoriico

Nel corso deghi ultimi cingue anni sonc state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) delfa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei condrentt della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

3i=5

punieggio assegnato o

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso deglhi ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste arlicoli aventi ad oggetio il medesimo| <"

evento o eventi analoghi?

Ne=0

Non ne abbiamo memaoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collecarsi il rischio dell'evento (iivelic apicale, intermedio, basso), owvvero laf -

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a llvelio di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa= 3

a livello di dirigente d'ufficio. generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato S d
Valore stimato dell'impatto| 1,25
.10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13




Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

I} processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regelamenti, direttive, circolari) = 4

E' aitamente discrezionaie = 5

punteggio assegnato]

Criterio 2: rilevanza esterna

If processo produce effelti diretli alfesterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i}

conltrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA = 1

8i, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comportia l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse o

di studio) =3

Comporla J'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato} .

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralitd di operazioni di entita; =
economica ridotta che, vonsiderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|

pluralita di affidamenti ridotii)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| 00

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a; .

neutralizzare Il rischio?

Si, costituisce un efficace stfrumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3

No, il rischic rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

g

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = atamente probabile.




Funzionamento degli organi collegiali

 2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale de! personate impiegato nel singolo servizio {unitd organizzaliva semplice} competente| - :_. SRR
a svolgere il processo (o la fase det processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA,; 000

quale percentuale di personale & impiegata nel prﬂbesso? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pit S
sefvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi . - -

coinvoltl}

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% = 2

finoacircail 60% =3

finoacircalo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso deghi ultimi cingque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte del Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| .-

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnhato| ="

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetlo il medesimo| v

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sutla stampa locate e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazienale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatte sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la SR

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a liveilo di addetto = 1

a livello di cotlaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generate, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livelig di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 6§

purteggio assegnalo|’ T

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = superiore

‘' 3, Valutazione complessiva del rischio .

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto ..Z "

»




Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

" Punteggl

Hl processo & discrezicnale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi {regolamenti, direliive, circolari) = 2

E' parzialmenie vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi regolamenti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezicnale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti diretti all'esterno deli'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 8

punteggio assegnato| - Bie

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuliato? -

No, il processa coinvoige una sola PA = 1

Si, il processo coinvoige pill di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni= 5§

punteggio assegnato| .-

Criterio 4: valore economico

(ual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fatiribuzione di vantaggi a soggetii esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|

di studio} = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni {es. appalto) = 5

punteggic assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazion! di entita

economica ridofla che, considerate complessivamente, afla fine assicurano lo stesso risultato (es. 2

pluratita di affidamenti ridotti}?

No=1

Si=5

_punieggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, ii tipo di controflo applicate suf processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzaziene = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, i rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato RERE

i

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probahite; 3 = probabite; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.




Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

. 2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale det personale impiegato nel singolo servizio (Unita organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza deila PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pia

coinvolti)

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personate impiegato nei servizif - _: it

fino acirca il 20% = 1

finoacirca il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato| ..

[ Griterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte del Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) delfa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danno
-{nei confrondi della PA per la medesima tipologia di evento o di tipofogie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 3

Criteric 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Net corso degli uitimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad aggetio il medesimo S :

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa [ocale e nazionale = 4

Si sulla stainpa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & efevata, media o bassa?

A quale tiveflo pud collocarst il rischic dellevento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la| =

a livelto di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicate o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di cape dipartimento/segretaric generale = 5

punteggio assegnafo

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio =

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

' 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1. discrezionalita

" Punteggi - .

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato sofo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| .1

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti dirett all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato B

Criterio 3: complessita del processo

S fratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i; -

controfli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato| 0

Criterio 4: valore economico

Quai & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rifievo economico (es. borse| .0

di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi {es. appalto} = §

punteggio assegnato ST

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risuttato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlfo applicato sul processo & adeguato a| *

neutratizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mollo efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima pare = 4

No, il rischic rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

3

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.




Designazione dei rappresentati deil'ente presso enti, societa, fondazioni

| 2 '_.\Ial_qt_a_z'i_qn'e* dell'i_m p'att_o_

Criteric 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o fa fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,| =it l0
quale percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se il pracesso colnvalge I'attivita di pin 005
senvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel serviz
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato| - RIS A

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di g
dipendenti (dirigenti 0 dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima fipologia di evento ¢ di tipologie analoghe?

Ngo=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nef corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo] -
evento o evenli analoghi?
No=0

Non ne abbtamo memoria = 1

Si, sutla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| * "

Criterio 4; impatto suil'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livetlo apicale, intermedio, basso), owero la
posizionefil ruolo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelto di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| = . '

Valore stimato dell'impatto| ~~ 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

.. “3.Valutazione complessiva del rischio =

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| '. "__5,:4_0




Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

. 1.Valutazione della probabilita -

Criteri " Punteggi .
Criterio 1: discrezionalita U

Il processo & discrezionale?
Mo, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato selo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| - ":_:' g

Criterio 2: rllevanza esterna

il processo produce effetti direffi all'esterno del'amministrazione di riferimenio?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio ghato

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di Un processo complesso che comperta il coinvolgimento di pit amministrazioni (eschusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, I processo coinvolge una sola PA =1

Si, it processo ceinvolge pid di tre amministrazioni = 3

3i, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico
Quat & {'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'atiribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse}
di studio) = 3

Comporta I'afﬁc_lamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto} = §

punieggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato ﬁnafe del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurafita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deflesperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a| -
neulralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molio efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato| 2

Valore stimato della probabilita| =~ 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2. Valutazione dellimpatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale def personate impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente| -

a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza deila PA) neli'ambito delta singola PA,

quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pili| .:'_':

servizi nell'ambito delta stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa it 60% = 3

finoacircalo80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sone state pronunciale sentenze di risarcimento del danno| -

nei confronti detla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5§

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ullimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| .0 00

evenlo o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sul'immagine

A quale livello pud coliocarsi it rischio delfevenio (livello apicale, intermedio, basso}, ovvero laj S

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzicnario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato R

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5l= superiore’

B

" 3.Valutazione complessiva del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




